CLORENCE SHODGRASS

it This is part of fhe Oral History of Psychology in Caneda.

I am talking with Dr. Florence Snodgrass, Professor and Head of the

Depariment of Psychology at the University of New Brunswick, in

Fredericton, on kiay 26th, 1969, Dr. Snodgrass retired just two

vears ago and is learning vhat is 1s like to be in retirement.

Florence, let's start at the beginning. Vhere were you born?

Ss I was born in (Gueen's County, New Brunswick, about fifty

miles frem Fredericton in the direction of Saint John. Really at

ﬁézang 's Cove, Grand Lake.

v

i+ Did ycu grow up and go to school there?
T
b 7£Ff€ ngﬁgz;a—b&% e
S: Yes. 'i= was RE a one-~room school house { so 1

attended the Gage Town so-called Grammar School where I did the

equivalent of @ high school course. Grammar schools were situated in
each shire town, se—%te—spesiy of the Province then.

i+ I drove through Gage Tovn yesterday. We came up the river

[N

road and it is a beautiful drive up the Saint John River. Can you tell
me why so much of the ground in the river seems to have been innundated?
Is this a spring phenomenon? Does this happen every spring?

5: I am sure it is the result of these two dams that have been

Beecheoesd :

built--the Beechferd- and the Hac4115u<2c . This has flooded the area,
although every spring there was a se-salled spring freshet when the
water used to rise. Scmetimes it overflowed roads. Not the road tgat
you crossed but the road from here to Sussex and then on to Honctone

Its Vhat was it like to crow up beside a river? ilhat do you

remerber about the river? Is it impertant in your recollections?



N i) -~ e
Sncdgrass 2

51 The Lake was, for swimning end boating, and particularly
ice skating, I think more than anything else.

It You went through the equivalent of secondary school in
the Gage Town Grammar School and what happened then?

$: Then I wrote the matriculation, as we called it then, and
T came to the University of New Brunswick in 1920. T must say that
my coming was almost a fluke, because my older brother had gone to
the University and at that time it was important for the boys in the
family to be educated. MLy family were in very ordinery circumstances
and I was destiped to go to the teacher's college.

11+ It was either that or nursing, I guess, eh?

S: I wanted to teach, so it was the teacher’'s college, and that
was a one-year course in Fredericton. But that very year Lord Beaver-
brook initiated his wonderful Beaverbrock scholarships. There were five
awarded then and I was lucky enough to get a scholarship. That meant

prcAQW;
that I had solved my educatioqAand I carme to UNB.

lfs So you were one of the first Beaverbrook scholars.

S: Yes, I was one of the first ¢roup. I was always grateful
that he gave éi??that the scholarships were open either to boys or girls,
or men or women. Later on there was a period when he restricted x%h%o
boys only. Then later he relented. I was lucky.,

i But also you must have been a2 good scholar.

St I guess I passed examinations. That's all.
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}: Did you have any brothers or sisters?

S: I had two brothers vho were older than I.

P
23

Had both of the hoys gone to UlB?

5:4 No, just one. The older boy was an example of what we would
call now a school dropout. The leccal school held nothing for hin and
he became a very successful person. I am sure that his success was
one of the greatest in the family and of many people I know. He
becane a sclf-educated engineer and wient into construction and went to
the State of Maine. Two or three years ago he died and the Assocation
of Contractors and Engineers wanted to honour hin. Just recently a
bridge in Maine which he had been responsible for building, was named
after him. That I think was one of the nicest tributes. In the cita-
tion they said that they wanted to honour Snodgrass because he was a
giant among men. He wasn't a giant physically.

M: In terms of what he had accomplished. And your other brother
who did go to UNB?

S: He became a lawyer.

M: I understand, from somebody I met, that your law school is
pretty strong.

$: HKHe attended Dalhcusie. I am sure fhis law school was in
operation but it was in Saint John at that time.

14t What did your father do?

S: My father kept a country general store. I used to work in it

sometimes, on Saturdays and nights. So I learned to make change! I can
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always make Changej

M: The old-time general store with its variety of spices and
wonderful things, is a childhood memory for many of us.

S: It always interest me to go into one of these synthetic
ones that you find,

M: They have lost the touch. Have you any idea at all when you
first encountered the word “psychology” that it had any sense or meaning
to you?

-« 83 It was at UMB when Dr. Kierstedd who was the professor of
/§Q§éiiﬁ /s then, introduced a course which he called "the psychology
of education." It was only a half course, but I became very interested
in it. It was in either the third or vyear.

Vs What did you take in your first year?

S: At that time the curriculum was laid down. I don't remember
exactly but I am sure it included Latin, and French and English and
mathematics and chemistry.

s  Philosophy?

S: HNot the first year.

M: History?

St I think history must have been thé'sixth subject. It was
essentially a general arts course. A four-year course.

M: Do you remember any of your teachers in your first year?

S: I remember the professor of mathematics who was Dr. Jones.
He was also the se—catted-Chancellor of the University. Now he would

be called President.
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Lis VWas that Beb Jones'® father, by any chance?
Cereg !
51 MNo, his name was €eectl Charles Jones. He had no sons.

L

11z Vias he a vexy impressive teacher?

S: He was an excellent teacher. He was Chancellor of the
University for a great number of years--something like 30 years or more.
At th at tine he taught mathematics probably four hours every morning
and did his office work in the afternoon.

M: How small was the University then?

St I think the total student body was something just under 200.
The graduating class in 1924=-~I know thié because we just had a reunion
a few weeks ago-~the graduating class numbered 35. HLlore of us entered
but some withdrew.

Mt Would you take most of your work in that central stone building
that I was in today?

51 All of it except chemistry and physics. They had a separate

Fhe SCiencac ARGz rm
building I took physics the second year and then chemistrz(the third
year. Ve had a two-year requirement in chemistry and one year in physics.
I took mathematics three years. I am sure it was recquired too,llr‘f%MO;/ears/

Ms Did you like it?

S: Yes,

M: YOour first psychology was this course by Kierstead.

St Yes, possibly two courses. I am not sure.

M: Can you remember anything about what he used as a textbook?

%&S’ /f i % lzu'f 0/ dﬂ
- H

Ss I remember and I looked up in theAcalendarf’They used
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g€t nimes
. ¥ N - . P » LR >
to list sone of the textbooks. While this list is a late€<f‘-r&&ts

"Readings from Pillsbury, Woodworth and MacDougall's Physiological

Psychology." I don't remember that but this was listed.
Ms Was it Pillsbury's g&ﬁention<§o you suppose?

S: 1 suppose it must have been. Bernard's Social Psycholoqgy

was also listed. Those were listed in 1929. I do remember and I

saw under the Sociology Ross's Principles of Sociology , but I can't

remember the name of the psychology text. It may have been Woodworth.
It is listed for 1929. I am not sure whether a first edition would
have been available.

s T don't know. I would have thought it would be later but that
is because I had Warren as my textbook in 1923, I think as soon as
Woodworth brought his out it started to be used very widely.

S: It was listed for 1929 and I couldn't find any list before
that.

M: By that time everybody was using Yoodworth, I think.

St I don't think that was the text I used. I don't remember it.

8t

£

By the time you graduated how many courses in psychology had

you had?

S: T had had 1} at most. I had the psychclogy of education first.

Kierstead
The other was just a general course in psychology. You see Dr. Kiezstedt

‘was primarily a philosopher. He was a tremendous person. His first

interest I am sure, was philosophy, although he taught economics and
&n
sociology, and psychologxkeventually education. So he was a Mr., Social

Science.



i1t I have come to know his son, the economist, falrly well.
He has some of this brilliance that that man must have had.

53 I am sure he is a fine scholar but he couldn't have the
breadth~-nobody could now. He was really unusual for any time or age.

4t It is very nice that the Psychology Building is called the
Kirer stead
#ierstedt  Building. Did you have a hand in that?

53 I suggested it but I am sure other pecple did too.

i+ On graduation=--by this time you thought y cu were pretty
interested in psychology? .

S: I wouldn't say that my interest in psychology developed at
this time. I enjoyed it but I expected to teach in high school.

I think T probably thought I would teach mathematics and that was it.

Is  With that in view, what did you do after graduation?

Ss I taught mathematics in a high school and I taught in the
United States. Ve didn't have to take any teacher training. With the
B.A. we were qualified. There was a great shortage of teaching positions
in Hew Brunswick however, I remember there were 13 of us who graduated
then and who were loocking for positions and only one person was placed
in the Province, I think, I went to the United States--first to Michigan
for two vears and then I came back to Hew York State for one year.

M; Did you like this?

S5 Yes, I enjoyed it,

I{+ By the way, when you were in UNB did you live in residence?

Were there residences?
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$: There were no residences. Everybody lived in boarding houses,

15 But you had already had the experience of being on your own
and looking after yourself, so this was no strange experience to yo
down to Michigan and New York., \ihat happened then?

St Then teacher training requirements and this strangle~hold of
education on teachers caught up with me and I was required to take
courses in education. So I thought the only thing to do was to stop
and do that instead of doing it on a part-time basis. I went to the
Harvard School of Education for a year and there I took as much
psychology as I could get in the curriculum and that was a good deal.
There were people there like VWalter Dearborn who—tater—did-work-with

and—se—on,and Lincoln who wias also working with

with Dearborn. I managed to do only the barest
requirements in philosophy and history of education and did the rest
in psychology, especialléfmeasurement and tests of-meesurements This
was all in the School of Education. I didn't take any work in the
Department of Psychology. I wasn't permitted to because I wasn't
eligible. I didn't have the background for that work. But I took
as much psychology as I could in the School of Education.

After a year of that I taught mathematics for another year
back in New York State. I was situated on Long Island so I began to
take some work in extension or on Saturday mornings at Columbia
Teacher's College, I remember Gardiner lurphy. I had one course with

him. It was his course on personality. I also took some general
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courses to try to build up preparation because I had in mind coing

into doing g¢raduate work in psychology. This was merely preparation.

1

: Vhat was your impression of Gardner lurphy?
S: He was a terrific person. I remember being practically
JsS Cearce
overwhelmed by his fund of information because I came toA§% with much
less background than I should have had. In the term paper that I had
to write he wrote something quite nice~-just a little personal note
as well as the grade.

M: He was a very human person. Very approachable.

St Very approachable. Very warm.

lit  Yet very broadly interested in a wide variety of things--
psychic phenomena and all that sort of thing, or did that come later?

S: There was nothing on psychic phenomena that I detected at
that time. I remember after when he did develop this and show it in
his writing I thought that this must have been a later development.

I3 Who else did you have at teacher's college?

S: I can't remerber now. I was just filling in, trying to get
background in general courses in schools of psychology and history of
psychology.

li: Where are we in time now? Was this in the late 20s?

St Yes it would be. Some of these courses were taught by some
of the lesser people as they were extension courses given on Saturdéy
morning or Friday night.

Iis  Your mention of the schools reminded me that in the last 20s
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or early 30s the schools were great things weren’t they? There vias
great excitement about them. iihat was your own stance in regard to
these conflicting schools?

St I don't feel that at that time I was qualified to judge or
select. I was very interested I am sure. This was the wave of hehaviourism.

M: This is what I meant. You must have been taken sympathetically
with it or antagonistic toward it, because there were only two things you
could do in those dayse.

S: 1 was taken with it. Iwas impressed with it and carried along
with the wave.

I1s It was a big wave, wasn't it? So this was your make-up prepara-
tion to go into graduate work. Then?

S: Then I needed to make some mcney. At that time it wasn't easy
to find Fellowships and Scholarships, as it is now, to go to graduate
school. So I accepted a position in a small liberal arts college in
Marylands Vashington College, Chestertown,liaryland. The Head of the
Department was also cquite a remarkable man and I galned a great deal by
my association with him, although I was teaching and he was Head of the
Departnent of Psychology and Education. It was a joint department.

M: You had left mathematics.

S:  Yes, after I did this preparation. - The mathematics had been
a way of maintaining myself until I could get some preparation in
psychology.

I+ When you got this particular position in this college you moved

into youf own chosen field. Who was the Head of the Departmenti
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S5:  He was Dr., Frederick Livingbod, He was a Harvard craduate
and a very able person. He reminded me more of Dr. Kiersteﬁé than
anybody else whom I have ever met. I am sure he wasn't of his stature
but he had great breadth and great interest in students and the human
touch. So it was a very good apprenticeship.

Ms Viould you say now that he was more of a philosopher or a
psychologist?

S: IMore of a philosopher.

Ms Were there any others in the Department?

S3 There was a third person in the Department who came a year or
two after. It was a small college limited to about 500 students and
only liberal arts so the Department was never large. T was there as
near as I can remember, about twelve years. It was during the Depression
and one didn't dare leave to go to graduate school. Everybody discouraged
you about giving up a position. I guess people didn't have the adventure
that young people have now.

i: We didn't have the confidence and we didn't have any right to
confidence.

S: There were no Scholarships handed out at this time at all.

M: During this time did you do any graduate work?

St Yes, I did. I was near Johns-Hopkins so I did some work at
Hopkins when I could, on weekends, and one summer. I was simplybuilding
up preparation, I hoped, to enter graduate school.

M: Uho did you encounter at Hopkins in psychology?
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5: I just can't recall the namés.

M: Again, these probably were junlors who were doing the extenslon
work. This is characteristic. |

S Yes, but there was one man who urged me to go on particularly.
T wish I could remember his name. It wasn't one of their greats, that's
all I know. He was a very fine instructor and a very able person.

" M: So where did you finally find the resources to go to graduate

school?

S; I finally started to graduate school in the early vyears of
the ¥ar, which would be about 1941. My family illness here interrupted
my course there, so--

M: VWhere were you at graduate school?

S: At Yale. So having had one year there I had to give up and
come home to look after my father and mother. During the War it was

" Find peepse /o e

almost impossible to ge—ahd look after elderly people, especially in
the country. So I gave up and came home and was not able to return
“until 1946. I got my degree in 1949. I had to stay those three years
because, as you can see, I was pretty rusty by this time, to get a thesis
done. I was determined that this time I wasn't going to leave until I

finished, so I did.

Mz Mow tell me about the characters you encountered at Yale in 1946~

S: People were just coming back from the War. Mark Hay, to start
with. Neal Miller. He was a young man just back from the Vlar. He had

been at Yale before the War and had just returned.

49.
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it Tell us about Liark lay. Shat kind of an impression did he
make on you?

St Very bad mannered but very biased and very dogmatic.

1is Very pro- what?

Ss I would say,first of all, pro-May, but he was very much still
influenced by the behaviouristic outlook.

s Vas he anti-Freudian?

S: I can't answer that because in the seminars that he attended

/ hact wi Homn
and the work, I don't recall any statements that would identify him.

M: Was it that Freudian psychoanalysis was just ignored? I
don't see how it could be.

3¢ I don't think it was ignored but—I-domlt—think by him. F—
woutdmt—kmow—his—stand.

M: He was a staunch and extreme radical behaviourist?

by Sl e .

S: I wouldn't say he was radicalf{ I would say he was influenced
by it because I know that he was influenced by and in agreement with
Gesell, the great man in child psychology who had just retired.

lit Oh yes; of course, he would be at Yale too.

S:1 Gesell had just retired at this time and I know that he was
at the Institute and he was interested in environment. I would say
probably May, if I had to label him, was an environmentaliste.

M: The Watsonian theory that you can make anything you choose

ofbthe child if you provide the right environment.

Vlas Neal Miller an instructor of yours?
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S: Yes, in a seminar. I didn't have him as a full-time
lecturer. My memory of him is really quite vague.

M: Was he bouncy and dynamic and enthusiastic?

Ss I would say he was dynanmic and full of ideas. You could
see the sort of person that 5€ was b become /;$/JchAOA%y/»

Iz Did you take any work from ,Ua/ﬂééAarne? This was éfter
they did all that work on honesty.

St Yes. He was a very understanding, kindly person. He was a
complete contrast to Mark May. I think they nust have complemented
each other very well. May had the reputation of being impossible to
work with so Hastthorne , I am sure, had just the right personality
to go along with him.

Ms That is interesting that they made a team.

La e H

S: Johm Tilton was another. He had worked primarily in the

’field of measurement. He had been an assistant with Thorndike as a

F{ﬁﬂﬁ//:(/ at (2’/6//»1}’4 .cc,ag/;,g vz € jt’?[%"“ﬂ’ Ae.
young man and had werked-with lho;ndlke/@n,hlsﬂia%er yesrs—and-then

he came to Yale. He was primarily an educational psychologist.

M: Vias the Department pretty small, or was there a Department
of Psychology? Were they all in the Institute?

St They were divided. HMay was at the Institute and liller was
at the Institute. I think Hes/rherre was in the Department. Tilton
was in the Department and Catherine Cox who always went by her maiden

re11-knov Wl Fer ST Jes
name but was married ¥5 7pﬁycﬂologls§é I didn't have him in any

of
course or seminar but I had worked with her in the fieldf-she was primarily
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a clinician in testing and measurenent.

ks Tell us what it was like to be a Ph.D. candidate in that
period. Vhat are yowr feelings about what it was like?

Ss It was rather frustrating tc be as old as I was and competing
with so many younger pecple=--although it wouldn't be the same as now
because there were a lot of veterans and people who were finishing up.
However I have great respect and I rust say I look back on it as a
very pleasant experience. The drudgery part and the frustrations
fade cut and you remember the pleasant part.

KM: Vere you left pretty much on your own or were you dragooned
into courses?

» /,/e;

S: You were pretty much on your own. You could go to£f;ne
thing I found people very willing to help if you sought them out.

Iy thesis directors were Dr. Tilton and Dr. lfay and a third person Dr.Paul Burnham,
who later went into the Admissions Office and became Director of

Admissions. He had to leave because he became ill with tuberculosis

and vhen he returned he never went back to the Department but went

into the Admissions Office.

Mz Vhat was your thesls on?

+h 776 7;7///6’ aws ://ch//ké/// 77/ (77[)6/'%// /’;f‘/ /;074./55)

a4+hroe
¥ ke

S:  Ieesnlt—remember
but it boiled down to being a study to determine how much the uneven-
ness in test performance of students in a series of tests was due to
the unreliability in the test and not to the change in the person.

M: Vhat test did you use? Do you mean intelligence testing--

Binet, that kind of thing?
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53 Not the Binet, it was a ¢roup test that I had given--which
the teachers gave in the school in New Haven.

ils Was it the Otis?

S: No, it was a battery of seven sub-tests, It was a well~known
test which is still used I believe. It was a scholastic aptitude test
for junior high school.

i3 Do you remember what conclusion you came to?

S: The conclusion was that a great deal of the variation was the
result of the unreliability of the tests rather than changes in
student ability.

M: Did you have trouble with Hark lday in your thesis?

St Not trouble. He was exacting and he was sometimes unpredic-
table. Sometimes when I sent a chapter in he would be very critical
and maybe the changes I made as a result of his criticism would be
very trivial and when it went back he would sometimes want it changed
back. Anyway, the other two people would say, "Oh wells, he'll forget."
He was not easy and I think I had respect for him as well as a certain
amount of fear because he wa%?;ower at that time.

H: Do you remember anything about your final oral on your thesis?

S: After it had been passed by the three people it was pretty
sure that it would be passed by the Department as a whole. I don't
remember any great anxiety because after I got Mark May's OKsoo

Ms Nobody would dare say anything.

S: It was more or less routine it seems to me, but I didn't

enjoy it.

W/A :2€ et Jhe Z’E ‘)WCL\)':‘}:E;? /91‘"’7"?/ ﬂﬂjl“a'

27;
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i Did you do vour thesis vhile you were still in residence

S: Yes.
<4

Ms That bringskup to 1949.

S: In 1949-50 I taught at ¥Vheaton College in Norton lassachu=-
setts. Itfwg; one of the smaller Ivy League girl's colleges. It was
a combined Department of Psychology and Educatione. I can't remerber
the personnel now but there were about five or six people in the
combined department. Then in 1950 Louise Thompson who had been
Head of the Department here at UNB went to Dalhousie and this position
was open. Iy mother was still alive and she was very interested in
having me apply so I did and I took it just on a year's basis.

I found that I enjoyed it and when they offered the position to remain,
I stayed on.

M: I think this is a g?od place for us to stop and for you to
tell us about the history of the Department up until the time that
you arrived in September, 1¢90. If you would go back to the time
vhen it was philosophy, economics, sociology and psychology all under
Professor Kierstede . Is that the beginning, as far as you know?

S: As far as I know. The University calendars are missing
from 1915 until 1923, in the archives here at the library, but I know
that during my undergraduate days, which would be from 1920-24, )
Dr, K ierstedd was teaching under the Department of Philosophy,

not only philosophy but economics and one and one-half courses in

psychology, and a half course in sociology. I am sure that he continued
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this until 1630 when econenics was spiit off and became a separate
department. His son vias the first professor of econonics at that time.
The Department continued with the philosophy and psychology and sociology.
Tn 1934 I found the first mention of a course in education added. 1In
1935 the Department became known as the Department of Philosophy and
Education. There was still no mention of the psychology or sociology
that was being taught under its wing. Dr. Kierstedtl. was still in
charge. He retired in 1944. Of course there were assistants brought
in. I found in the calendars of 1941, up through 1946, such courses
in psychology as general psychology, infant péychology, the psychology
of adolescence and the psychology of education. Those were the courses
that weré listed. In 1944 Louise Thompson became Head of the so-called
Department of Philosophy and Education but the psychology courses began
to take on a new look. There was a course in general psychology,
one on the contemporary schools of psychology, one on experimental
psychology and one on clinical, in 1944 when Louise Thompson came to
the Department. Sociology was also included but not mentioned in the
title of the Department.

M: So she followed Kierstedd. as Head of the Department of
Philosophy and Education. -

S: Yes. In 1945, a year after she came, philosophy was split
off as an independent department. The original department was left

as the Department of Education.

M: My goodness, they kept psychology submerged a long while, didn't they?
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58 It was not until 1648 that‘the term "psychology" crept inte
the title. In 1948 it was listed as the Department of Education and
Psychology, with Louise Thompson as Head. Sociology was still included
but it was submerged too. In 1949 education split off under a separate
head and the department now became the Department of Psychology and
Sociologys. Tt was not until 1966 that sociology was split off and
joined with anthropology to become a new department.

tis  Where had anthropology been all this time?

S¢ It had been with the Department of History and thereby
hangs a tale. A great many of the strange combinations had resulted
from personal biases and empire building.

M: Was this, in part, due to an attitude on the part of the
President, for instance? This slow emergence.

S3  As I went over the calendaxiand found this slow QZZgigégégie'
in the name I thought it was due to a cultural lag in the area, a
fear of psychology. While it was taught for so long they preferred to
submerge it--to poke it under some safe name like "education.”

Mt These attitudes would be, in part, community attitudes, but
was this also complicated, immediately, by academic colleague attitudes?

5¢ Yes, I am sure the anthropology was kept with history for
s0 many years because the Head of the History Department, Alfred Bailey,
also considers himself somewhat of an anthropologist. So he felt tﬁat
anthropology was only safe under his wing in history. I think it was

with great reluctance that he gave it over to sociology, proba bly for
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expediency because sociology was still a srall department and the
trend in Canada has been to join those two disciplines. He could no
longer defend keeping it. I think it was influenced by his colleagues
and the Department.

{3 But now, the same situation didn't exist in psychology, at
least not from the time that Louise Thompson tock over. In cther
wrds, psychology wasn't captured by the head of a department of some
other discipline and held as is the case, presumably, in history.
How do you account for the fact that Louise and you had no success for
a long while?

S5: Of course, it was in the name when I came. Education was
split off in 1649 ard I didn't come until 1950. The name had become
in theopen at that time, but it did take her from 1644 to 1949 to get
it in the open.

M: Vas her background such that she could lay claim to competence
in the education area as well as psychology?

5s  Yes, I think so. She had gone to the University of Edinburgh
and taken a graduate course in education.

s Vhere education and psychology were a combined department at
that time. S0 this would not seem at all strange to her.

S+ No, it didn't, although her interest was entirely in psychology.
She went to Yale and got her degres from Yale shortly after she came back
here, in about71945. She was there before I arrived.

it What she had dene at Edinburgh, then, wasn't a doctoral program?
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5: No, she got a Master's degree, I believe,

s HMow back to vou, You arrived in 1950 to find Louise Thompson
already gone. Had you known her up to that point, at all?

53 HNo, I think I met her here cone summer, that's all. I had
never vworked with her,

Iis Vhat was the Department like when you got here?

S: It was a combined Department of Psychology and Sociology.
Thexre were the two of us in psychology and one person in sociology.
The other person in psychology was a man by the name of Thomas, an
American, who was here one year with Louise and stayed on one year atter
when I came. I‘was the Head. I was brought in to replace Louise.

I don't remember the total number of students in psychology but
in the introductory course, which I taught in the sophomore vyear,
there were 18 students. That shows how times have changed. Now,
there are 420,

M:  And what else did you teach?

Ss I taught the introductory or general and I taught child
psychology and statistics and tests and measurement.

Is What did Thomas teach?

S:  He taught the experimental and history and systems and I
am sure he taught the course in social., I think that was the curricu-
lum.

M: I forgot to ask you and I must ask you now=-who were your

colleagues at Yale? Vho were the other students that you remember?
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St One person I think of right away was Edith Osgcuﬂ[d
who vient to Adelphi College in Garden City, Long Island. There was a
man who went eventually to Stanford by the name of Cola dareq
I saw him there when I was on a szbbatical in 1662, in that area.

Stephen .
There was another man by the nane c%{Clark who was from the Vest
Coast and who went back to California Cecllege or University, 1 don't
wnow which on€ -

Lis VWas there a lot of graduate student interaction? Vere there
a lot of bull sessions outside of seminars and courses?

S3 Guite a lot. The men all lived in the graduate school build-
ing. There was at that time a so-called "high rise" building for the
¢raduate school. It contained all the offices, & cafeteria and dining
coom facilities for the graduate students and residence rooms for the
men. The wviomen lived in a residence nearby but ate at the graduate
school. I think most of the discussions tock place there and in the
lounges.

113 So this tended to separate the men and women even if they
were in the same discipline,

To come back, again, to the program as it was here. What
happened the second year? Did you cet somebody else?

S: Yes. This is going to be hard to remember--the order of some
of these very good people.

It Don't worry about the order.

Lypn
S: One person that comes to mind right away islﬂewbigging. He

vias here two years. And Al Pavio who was an excellent person.



1t What was Lyn Hewbiguing like at this stage? ‘as this before
he went to London?
$s  lNo, he was back from London. He had been at Acadia. He came
here from Acadia. He had all the pctential of what he has become but he
didn't have enough leeway here, I am sure, for his development, because
T must say that the administration at this university has not been very
favourably disposed toward psychology. This may not be any longer true
but the Dean and Academic Vice-President, who was the Head of the Department e
Hister /
/and who kept anthropology under his wing, never saw psychology as very

tack of c\cfar‘f‘meh‘f Su'p/»r‘f“ Ffrerm The Qdmin - (1{1550"?47;’J‘
important in the curriculun. The seme—is—truey—I-thinky Aler. Pavio,teo,

I wanted, at that time, for him to take over the administrative work

and become Head but he was not interested. He didn't want to do admini-
strative work. His interest was in research, as you know. He could
have been kept here except for the shabby way in vhich he was treated.

iy vigre . . .
vihen weé/véry short of space and ecuipment I remember we had the promise
of adequate space for the fall. During the summer when I inquired how
the renovations were coming along I was told it wouldn't be for us. It
was to go to chemical engineering. ‘hen Al came back--he was away

heard this--he was completely discouraged. Another thing happened when
we had a brilliant young man from Stanford. He was an eastern Anerican
but he had gone to Stanford for his graduate work. he was forced to do
his experinmental viork in the basement of the greenhouse in what you -
might call an “alley way"-=-a tunnel from the greenhouse to an adjoining
building. He had a little space in the greenhouse that vie could rescue

fron the gardiner. They felt it was more important tc raise their own
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bulbs and shrubs than to buy then cach yearg, but they reluctantly

i b b
gave up a little space and the tunnelway between. One spring this was
flooded and his rats were drowned. This was very discouraging. He was

an excellent person. He became Head of the department in a college in
F)/an lL{)‘r) arx;’ f’/ar‘ﬁ)a”.«
Pennsylvania, 5o you see it has been a series of frustrations.

5 C’—l) n'z‘/‘zdr

Finally we had a man, &mitzex, who has since gone, who came
Lron Fhe U-S-
te—was  He was a good experimentalist. He had some space in a little

6n Fhe edge
house bﬁek—¢f~ghe of The Cam;DaS that has since been demolished. He

used that. It was renovated_fut it was very tiny. When we tried to
expand-~the University haé?g;ught a large house which reminded e some-
vhat of thé\wﬁite house&they had at Dalhousie--anyway we went after that,
The Philosophy Department were anxious to share offices and it would have
Been adequate for that too. The renovations had started and the President
drove by one day and saw the carpenters at work. He went in and put a

. Schnitzer
stop to that. This was in late August. smitzer was ready to resign

then but finally we got, not that year but another year, another little
hole or corner in another little shack that they were going to demolish
anyway. So he stayed on for that year. This is why I say that psychology
has had a very frustrating experience, I think, at U.N.B.

lit+  You would never guess you had all these difficulties when you
look at that Kierstedd Building now.

S: About three years before I retired, I.told the President, é&%ﬂéﬁ@

that I wanted to be relieved of the Headship, but the conditions discouraged
all applicants. An excellent candidate from Dalhousie would have accepted--

but after meeting the President he withdrew because he feared he could not
work with such an authoritarian person.
When listing the people in the Department I omitted Norm Fletcher.
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He was

/ a splendid lecturer. I think the students liked him very much. He got
lured away by that Systems Development Corporation. Then when he came
back he had a business of his own. I believe he is at Sir George Williams
now, part time.

lis I think he is in business in lLontreal with R.H. and R. I
just learned that recently. I didn't know vhat had happened to him.

He and Terry Aldergeist tried to make a go of private  personnel manage-
ment but it didn't go very well, and so he joined R. He. and R. and is
working with them now. But you say, "When he came back." Cane back here,
do you mean?

| Ss No he didn't come back here., le came back and started his
own business.

M:  You mean from the States.

S:x?%é%hink he probably had a part-time appointment at Sir George
Yilliams when he came back, teaching extension.

M: As I say, you must feel a great sense of accomplishment to have
achieved, against this background of cellars and disappointment, such a
magnificent building. Tell us how that happenéd.

5: Well, as I said before, I wanted to be relieved of the Head=-

ship three years before I retired. I had been unable to get Paivio to take

over, and was not able to get Kenneth Brookshire to stay on and take over

the Headship. In 1964 we started looking for outside people.
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Candidates came and they saw no fecilities and very little
equipnment. then they incquired about the size of the budgel they weren't
interested. This went on and on., Finally it became clear after I
said it, and other people said it, that we just couldn't get anybedy to
come unless we provided adecuate facilities. So I am sure the President
could have done this before--I think he was probably pressured, as all
presidents are, by different people~~chemical enginegering came in and took
our space that was promised once, and another group came in and took the

space from the philesophy and psychology that we were promised that time.

Y

The Head of philosophy left the following year because he wouldn't put up
with that kind of treatment. All he wanted was office space and the seminar
TOOmS e But it was nore important to build up surveying, engineering and
more important to have the school of nursing and physical education, and
all these frills, than to support the already established departments.
It sounds & lot better in the yearly reports to say how many new departments
have been developed,
)<€F.~OS

Anyway, S:anlfzer; and I worked on all the plans for those

buildings and we put in a great many hours. It was ready when Easterbrook

. . IS 7108 B
came so they then had premises. There was nobody fherej except Kepros

(CAe eas s om PHe //r‘/)/?/}or.
was~$ggp@T—when~wa_udégﬂpkanﬁéﬁg*to*ﬁﬂﬁ%d~ii~

M2 I have no doubt at all, as you know, that the only reason
vou got Easterbrook to come was the existence or the prospect of this

building.

S: Oh, I am sure.
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it Yho was the President?

5: It was Colin llacKay. He has resigned and is retiring this year.
The trouble began to show up on this campus last fall.
lit+ The famous STrax case. Is it true what I read in the

Atlantic Advocate about student strife? Have you read that article?

38 No, I haven't read it.

M VWhat it winds up with is a statement that I found a little bit
surprising that the upshot, ultimately, of this whole tangled affair, was
that at U.N.B. now the administration, the faculty and the students, are
all united against the CAUT. Is this true?

3s I was told just the other day--I1 don't know about the students
because I think they have been disbanded since this attitude has formed-- but
IAJ;derstand that now tha faculty are becoming united against the CAUT
since this last action of the CAUT. The University applied for the injunction
to be lifted and the court denied that. The CAUT says that they probably
acted in poor faith or did not try hard encugh and therefore the censure

thic acton

remains. It seems nowas if ¥ has united the faculty. It has been very
badly split all winter, I am told. There were a great many people who
were opposed to the administration and who used the Sfraw case for
theifzgggposes. I will say that the administration, until last vyear,
speaking from my own standpoint, was very authoritarian.

Mt That seems to be quite clear from the little anecdotes you
tell about the President going in and cancelling--

S: For those people who were favoured, I am sure this would seem

a strange statement., But I know this was the case and I always said that
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it would be th ; and tha
vias exactly what happened,

113 How long has he been President?
St 3Zixteen years.
it 50 he came here Just about the time you did.

S3 He cane in 1983. I had been here for two years under Dr.
Trueman. I think Dr. Trueman felt very differently about psychology and
T think it would have nade for a different treatment had he remained.

li: I an sure of that. Has Dr. liacKay's successor been chosen?

S:  Ho, they haven't found a new President yet.

1

lis This is a very deplorable kind of situation that has

)

develeoped here. However you view it it is deplorable. It shouldn't
b

as Usll.B., or Sir George Villiams that there should have been such extreme

instances of this kind. If they were coing to happen anywhere in Canada
I would have least expected it to happen at Sir George Williams where

they have been so generous to coloured students from outside and so liberal.

Certainly I wouldn't have expected it to happen at U.N.B., but I would
expect it to happen at Simon Fraser as it did. That man who was behind
the scenes and vho told the President what to do, is a really extremely

authorit

jat]

rian persen who deserves everything that he and Simon Fraser got.
This brings us pretty well up to date except that in recent
vears, you do seen in spite of the President and all his minions, to have
achieved something. How do you account for this? Just the fact that it
was so difficult to get a replacement for you? lias that the detemmining

thing? VWhatever swung the President over, finmally, to giving you such a

fine building?



53
the Deans--that

Sl

3

campuses and sce," cane

also explained that they weuldn't be
facilities.

think, cut of my experien

I

g
L

doesn't matter--the Chairman can talk h

a

having much effect, because he is recoy

builder for his discipline. So whateve

o0
ad

wd AN

;_u

t of the adiiinistra

"Go to other

1

said,
intervieved for the job they

ted berause of the lack of

:

1%

4

ce, that at any university, it

inself blue in the face, without

zed

f-te

n and properly, as an empire

3

r he says is "biased," “prejudiced,"

"self-interest,” It is what others say %o your adninistration when they
come to visit, especially with any preosnect of perhaps being added to
the staff, that really pays off. It 1s a thankless task bringing them
under those conditions, but it is the only way to break through, I think.
This is an interes ting illustration.
S: e had, for instance, one man vho came from the States. He
was a nan who had been associated with a former colleague here. VWhen he

came, even before he left, he told me,

bother to offer me the job." I could n
s Hanaged to get for a—tridie-
S: I think it was very fcriunz

there

ane

was a fellow by the n of Rla

but he had begen educated at lon

>3
I‘ﬂ;D .
14cGill. He got hts/derre at Harvard.
person. He was here one year during Dr,

much against him. He look on hin as an

"I wouldn't be interested so don't

ane the number of people whom we--

te that we had people like--well

1, Percy Black, who was from the

1

trezl at Sir George Williams and

He was here and he was a very good
MacKay's incurbency. He was very

odd-ball. The President just picked



him out and used to say derogatory things o me about
lis Vas Black eccentric?

5: He was a little cccentric. He was a brilliant student and

Jos}

a brilliant psvychologist. He interested students t¢ go on in psychology.

Some of them have since done their graduate work and becone Ph.Ds in

. .

psychologys, He was one person, and then Lvn Hewbigging and Al Paivio,

-
.

Horm Tletcher.
St And Norn Fletcher. &nd there vias Hcel Jenkin who was a
New Zealander who came, by way of Harvard, who was a very good person.

But he returned to New Zealand and then eventually came back to the United

'Y

States. All of these people, in spite of the dire conditions, and their

heavy course load, and so on, were able to interest students to ¢go on in
9 b4 . pel
Ve ’7{%6 a/r’/v?L,

psychology. In the last two vyears I don't know of aanod%/getﬁing Hoodrow
\

B . ) bat had
Wilson }ellowshlpslgébwe &¢id hawve two peoples.or getting NRC Scholarships,

which we did, $o-g¢o—te—ether-nlaees, Of course, neow they are trying to
keep them hereaﬁﬁﬂﬁ;g&vwéaw% fUAOqA

lis Let's turn now to another aspect of being a psychologist, as
vou have been over this period of %time, Locking out from U.N.B. at the
Canadian scene in psychology, which of the senior psychologists have you
had a chance to get to know at meetings or in any other way? All of thenm,
I suppose. |

St I was going to say practimlly all of the people who ettended

the annual meetings from the spring of 1951 on, until I cuess 1S6Bwas

the last oner—ex—maybe—T—didm o to—that—omes I went to all the meetings.
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ks Vhat were your impressions of some of the senior statesmen
of Canadian psychology, from hearing them or meeting them at meetings?

S: I think there have been a great many able people on the
Canadian scene. I think of Hebb in Montreal, at McGill.

M: Which of them did you have the highest regard for?

S: I wouldn't like to single out any one. I think there have
been so many people beginning with Bott from Toronto. He stands out
as a giant, doesn't he?

M: Did you get to know George Humphrey?

S: No, he had gone before.

M: Roy Liddy?

.Sz I think I saw him at only one or two meetings, so I really
have no impression.

M: Noel Mailloux?

S: I have great respect for him. I think he has made a great
contribution. Isn't he now Head of an Institute, or is he still at the
University of Montreal?

M: He is still at the University of Montreal but he got that five-
year Fellowship. I don't know whether he is still on that or not. How
about Hilton Page?

St He was one I had in mind. I think Hilton Page did a great deal
in his very quiet, unspectacdlar way. I have the greatest respect for him..

M: Who else in the Maritime Provinces has earned your respect?

S: I would say Marion Grant and Dalton Vernon, who came back to

Acadia. I was glad he did. While Clayton Baxter was primarily a philosopher,
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he did a great deal to keep psychology alive at Mount Allison.

M: Vhat happened at Mount Allison? Clayton Bexter started there,
I guess, at about the time that Charlie Cruise and Roberta Smith were at
Mount Allison. Am I right about that?

S: I don't know because I wasn't here at that time.

M: Then Jim Tuck was at Mount A.

5: He was at Mount Allison for a good many years.

M: Then when he left, I got the impression that psychology just
closed up.

S: Well, I think it had a hard time for a few years. One thing
I think is unfortunate is that the new people in psychology in the Maritimes
have dropped the Maritime Psychological Association meetings. After Hilton
Page retired the Dalhousie people lost interest in it, but Mount Allison
and Acadia and UNB continued. Then they brought in Newfoundland and they
had one meeting there. The next meeting was supposed to be here, the
first year I was out. I sent word too, but Jim didn't bother to do any-
thing about it. So they didn't meet that year. It has never met since,
so I guess it is dead. Dalton Vernon I am sure would be sorry about this
because he originated it. I think it is a great loss because it kept--I
think regional'groups play a part as well as hational associations.

M: It is New Brunswick that has legislation now, isn't it?

S:  Yes.

M: I would think that this perhaps may have had something to do

with the breakup of the Maritime Association.
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?ff' ~fe
S:  MNova Scotia Jrad the legislation First but it didn't cause the

breakup. I suppose, probably, the twec together contributed.

M: Has Nova Scotla got a law ébo?

S: I think so.

M2 I don't think they have,

Ss I think it has.

M: 0.K. What about this one? Which of the students that you
have had, give you now satisfaction because of what they have subsequently
done in psychology?

Ss First of all John Bishop who graduated in the early fifties.

He went to Dalhouéie for a Master's degree and then on to the University
of London where he got his Ph.D. He came back to New Brunswick and worked
in the mental health division for a couple of years to repay his bursary,
T think, and probably stayed a little longer. Then he went to the States
and worked in clinical situations--he is a clinician--and now he is at
the University of Maine in the Portland Division. Also he has a consultant's
job with some of the mental hospitals in that area. I think of his name
particularly because I heard a student of his,when I was in Portland
recently, say that he was by far the most interesting and best organized
lecturer that he had ever heard. Anyway he is one person.

I think of David L (kely who graduated from here and did
his Master's degree here and then went on to Dalhousie. This is his
second year at Dalhousie and I remember that Henry James told me last

year, when he was over here, that he was by far the best graduate student
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in their ¢crop that year. He was in to see me this Christmas and sald
he was liking it very well. T am sure he will do very well.

Ms What is his field?

Ss3 I am not sure exactly. He is working with MclIntosh, so it
is in some area of physiological. He got started with this man Schnitzer
whom I mentiocned, who finally left after the treatment he regeived,

These are not in order. There is another student, Barbara
Pepperdene who was one of the first Woodrow Wilson Fellowship holders.
She went to Cornell. However, her interests changed from social
psychology into anthropology and after getting her degree in social
psychology at Cornell, she went to Toronto and got her Ph.D. in anthropolegy.
But of course I don't hold that against her! I am sure she never would have
gone on to anything if she hadn't had that start--getting the Woodrow Wilson
Fellowship in psychology.
Another student I think of is Al Marquis who graduated from

here and went to teach high school aﬁd then came back and said he thought
he wanted to go into psychologyefter all. He did a Master's here and then
he went on to Queen's. I don't think he has got his degree yet but he is
working with Thompson in an area in physlological psychology.

M: We ﬁad an Al Marcus, Too, at Toronto, in social psychology.
I thought he was a Toronto boy. I guess it is two boys with the same name.

St I am sure our Al Marquis had an NRC and went to Queen’s. I

know he has been at Queen's because he had to come back here for his orals.
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He was a boy who had no intention--at that time we tried to persuade him
but he didn’t want to go on. He said he was tired of studying.

Another student, Florence Saunders, went on a scholarship
to Iowa and got her Master's degree.

Frank McGoldrick was the second winner of a Woodrow Wilson
Fellowship in the Department. He went to Cornell. At present he is on

the staff of one of the newer Ontario colleges.
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Mic kot |

S: MacDonald and Kiehie are both here.

s Yes, you have got quite a Toronto cell here now. I think
MacDonald, particularly, is a very good boy.

S+ I have heard very good reports of MacDonald.

i3 One thing I wanted now, to ask you, was to get out your
crystal ball and, with your background in psychology and with your
knowledge of the way psychology is, not just at UNB, but the state it
is in at the present time, tell me what you think is going to happen
to psychology in the next decade. What is coming up? What develop-
ment do you foresee in psychology as a science, or a discipline, or
a profession?

S: 1 see it more and more becoming allied with biology and
biochemistry and physiology. I think that seems to be the trend.

M: Vhich is it going to be? Is it going to be that psychology
gets swallowed by physiology or is physiology going to get swallowed
by psychology?

S+ I don't think it will be a case of swallowing. I think it
will be a case of breaking down the partitions and making it something
more meaningful regardless of the name.

M: Certainly that has been the boiling edge of psychology in
the last decade hasn't it?

S: Yes. It seems to me it is going to continue.

M: What about the other edge? What about the social sciences edge?

S: I think that is another tangent that will continue and will be

ever more important if it gets enough attention.
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M: Do you think it will?

S: It seems to me it is being overshadowed by this other approach
to the neglect of the social side, because the'social side is so hard to
develop.

M; So slow to develop.

31 Yes.

M: What about this scientist-professional situation in psychology,
as you see it?

S: I really don't know much about this controversy, if you are
referring to a cleavage between the scientist in the university or the
lab and the applied person.

M: The applied person in industry or mental health or education.

S: I think it will be to the detriment of both if there is a
division.

iM: But there is a division.

S: Oh, I know, but I mean if it widens-~if it is allowed to widen.

M: Have you been under any pressure at UNB--any kind of community
or university or student pressure to give more emphasis to life relevant
things and community relevant things in training and teaching, and less
emphasis to sort of hi-fi research kind of tﬁing? Have you been under
any pressure to start training clinical psychologists or educational
psychologists? | 1

S: There has been a great deal of pressure in tﬁe last few years

to introduce a clinical course. The pressure came from the Department of
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Education in the University, probably the Department of Education in the
Government, from lay groups interested in university affairs???rom a
few students. My feeling at the time was that this university was not
situated or did not have the facilities in the community to have a
Ser mertal oideases .
clinical program. There is no hospiia%A The only facilities we would
have would be a small mental health clinic here. The General Hospital
has no psychiatric unit. Saint John has all these facilities but it
is 70 miles away and when I was told this was a small thing I didn't
think it was practical. I always said that Dalhousie was situated with
aytand .
all these facilitieg{and there was no point in having competition in university
education and that UNB ought to try to concentrate on some area omitted by
Dal, or not emphasized by Dal. This is why we tried to build up the
area of social if we could. Then, when Seh mtzer came some physiclogicaldoort was
But it was a matter, here, of not saying what area you were going to build
up, it was a matter of whom you could get. So if you could get a good
man you were thankful and you let him have his reins.

M: That is a point that Dan Berlyne isAalways making at our
staffing conferences in the Department. He says, "Most people view this
business of recruiting staff as though it were a smorgasbord and you
could go along and pick what you want. That ié not the way it 1s at all.
You go looking for the best person you can get and what field he is in
couldn't matter less. What you want is quality staff, and if you aré

lucky enough to get one--." 1In Ontario we have so much of this idea of

co-ordination of Ontaric universities so that "you will do this and I will
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do that."” It is so utterly unrealistic because you can't decide in
advance that you are going to do "this" and let sonebody else do "that.”
It sounds very nice to a business man but, écademically it doesn't seem
to work.

S5: The only thing I felt we couldn't do was clinical. I don't
know what will be done in the future. Some people on the staff used to
urge us to start clinical.

M: You had, for a while, a co-operative scheme down here that
looked, on paper, to be very promising, in which there was a rotating
internship and all that sort of thing, out of Dal. The provinces were
co-operating in this. But that seems to have fallen apart since Henry
James took over. |

Ss  Yes I guess it has.

M: There seems to be very little life left in it. .

S: Yes, we sent one student from here +to be one of the exchange
students. He went one summer to Dal and worked with one of their men.
It only lasted about two years.

{: Oh, I think it lasted longer than that.

S: Oh yes, I guess it did.

M: Because Mary Laurence was there for longer than that.

I think I have exhausted the questions I had up my sleeve. From your
point of view is there anything you would like to add?

S: I have remembered one or two names. Kenneth Brookshire--and

you may have seen his name in the literature, was the one who was here
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vho went to the United States and bhecame head of the Department af i
. - 3. ,
Tounklin aned Harshal/ ¢ c"//f:’f«;é’, , JCrnsylvania .

Permsytvantay-but—I-canttrenenber the-name—of tieculleges He was out
at the University of Oregon with:£§£;f£%§ and then he came here. He was
the one whose rats were drowned in the tunnel.

M: Oh, you had him here? You lost a good man in him.

S: I begged him to stay to take over the headship if he would--
that many years ago. But nothing would have persuaded him after that.

He said, "Not with an administration like that."

M: This brings up another point. Did being Chairman, for you,
over 17 years, did it keep getting easier or harder to be Chairman?

S: Harder. More and more difficult. The difficulty of getting
staff and the increasing difficulty of getting equipment for them and
space for them.

M: Well, I have got to say that over 12 years the job got steadily
not only harder and more difficult for exactly the reasons-you mention,
and this is a different kettle of fish because this vias a big department
and so on--but it not only became harder and more difficult, but it became
less rewarding. Perhaps as a consequence of that, but I don't think so.
There was another change that took place, also, and was one of the reasons
why it became harder. It was that as we became more and more democratized
we seemed to get more and more confused. I felt as though I were wandering
down a crooked path--finding myself at times making too many decisiogs

myself, and at other times wasting everybody's time by consulting every-

body about a thing and they couldn't agree. So ultimately you couldn't
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follow all of them because they differed. You couldn't do what they

all thought you ought to do, so whatever you did was wrong to somebody.
This added greatly to the confusion in the Department. Far from improv-
ing morale, which it is‘supposed to do when they feel they have a part
in the decision process, it seemed to have a negative effect on morale
because they couldn't agree with each other. They found themselves
spending more and more time on committees to the point where they said,
"Oh, you decide and leave us alone. We want to get on with the job."
The upshot of this is that I sometimes wonder how we are going to get
any chairmen anymore. You have mentioned several instances of people
like Al Paivio and Kenneth Brookshire, people you wanted to take over,
and they wouldn't even consider beingvchairmen. I think you are awfully
lucky to have gotten Jim Easterbrook, because my goodness, I know some
other Departments of Psychology that have been looking longer than you
were, that haven't succeeded. And it really has to be somebody like
him who conceives of himself as a generalist. If he is a specialist
why waste his time doing housekeeping chores and wrestling with the
difficult problems a chairman has to wrestle with?

S: That's the way I thought of myself for a while. That I could
do this sort of thing and get people like Percglégé'Al Paivio and Scfw;fler
and Pookshire and so on. I did everything I could to support them.

I am sure if you asked any one of them they would say that; but I wa;
up against a stone wall. Of course, what you say about the last few

years is exactly true. It is exactly the situation that I found myself in.
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There were increasing numbers and each one wanting something different
in the way of curriculum. Then I was up against the stone wall of the
administration. Uhile they knew this it was hard for them to understand
it. I look on those last three years as almost a nightmare. I had a
three-course load all the time as well. So I guess I should look on
retirement as an out.

s An escape from an ugly situation.

53 Yes. But however, I miss the students. Who took over when
you retired as Head of the Department?

M: They had a long search and a great deal of difficulty and
they got one man who was offered the job and who took it, much to our
surprise. After having accepted the chairmanship at Toronto, he was
then offered the chairmanship at Princeton.

S: Viho was that?

M: Leo Kamin. And being an American, he simply couldn't resist
going back, especially under the peculiar circumstances in which he had
to leave=--you know he had to leave in the McCarthy era--but this was an
opportunity to re-establish himself in the eyes of his peers in the United
States, in no uncertain terms, and he couldn't resist this. He told
Princeton that he was committed to Toronto for a year and they said,
"Jell, all right, come next year." So then he came to Toronto and said,
"Do you want me for a year, because after that I am going to Princeton?"
Toronto said, "No, we don't think that makes any sense. You go on to

Princeton and we will go on searching." They went on searching without
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success and finally they appointed one of the members of staff, Glenn
Macdonald, do you know him?

S: I have corresponded with him. He was one of the people 1 tried
to decoy down here:

M2 Well Glenn is to be fhe Chairman, but he was just due for
‘a Jeave when he was made Acting Chairman. So he i1s going on leave next
year in his second year as Chairman. Joan Foley is going to be Acting
Chairman. She was the memberbof staff who supervised this boy ¥ood
you have. A very brilliant girl. An Australian. A wonderful girl.
There you are again. She clearly had the potential for a brilliant
research career bﬁt she has got some kind of a conscience that makes
her aware of group needs and, unlike some other specialists, she is
prepared to sacrifice her own special research work, to some degree,
in order to do these things that have to be done. Somebody has got to
do these things. One of the strange things that my Dean used to complain
about was that "You psychologists seem to breed a lot of selfish people
who won't concern themselves with the group welfare." I don't think
this is fair picking out psychology, because I think the same thing is
true of other disciplines. But, nevertheless, it is increasingly, I guess,
increasingly true, that there is less feeling of a necessity of sacrificing
your own advancement in order to do the housekeeping for a group. This
is too bad because a bunch of specialists that nobody is co-ordinating
are apt to get in each other's road and defeat themselves.

S: But she will have it only for one year.

M: But it was hard to persuade Glenn to do it.
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S: T think
his own colleagues

from outside.

it is more difficult for a person to come in with

and become a chalrman than to come into a fresh group
)

Ms  He wouldn't, of course, have accepted it had not the staff

gotten together and expressed themselves, after six months of him being

Acting Chailrman. They got together and persuaded him that they wanted

him to do it. VWithout that he wouldn't have done it. There was a solid

group expression of a desire %o have him.



